



NITRATO DE SOSA COMO ABONO

Para informes gratuitos sobre su aplicación
dirigirse á

D. JUAN GAVILÁN

Delegado en España del Permanent Nitrate Committee, Jovellanos, 5, Madrid.

**Los Reyes Magos
y los niños pobres**

Finis coronat opus

Hace bastantes horas que se ha disuelto la regia comitiva en la plaza Nueva, frente á la Casa Consistorial y aún vibra en nuestro sér un dulce é inexplicable sentimiento de satisfacción y de dolor, aún pugna por estallar de nuestro pecho un ¡viva siempre como ahora la Caridad del pueblo orcelitano! Se han apagado las antorchas, los sonidos de la música se han esfumado en el silencio de ésta noche serena de Reyes, fría... Los simpáticos niños Manuel Martínez, Jesús Riquelme y Pepito Garrigós, representando á Melchor, Gaspar y Baltasar han recorrido caballeros en bonitas jacas la ciudad, y han presidido el reparto de juguetes á los niños pobres. Los tres iban ricamente vestidos, á los tres los vimos más atentos á poner en manos

del niño pobre el regalo, que á sus vestiduras de colores y dorados adornos.

Estos tres niños que son dichosos, muy dichosos, por que nada les falta, han colmado su dicha este año y han colmado la felicidad de sus padres. Más de una vez los observamos en su noble labor, sus cabecitas se inclinaban al camarada necesitado y cuando llegaba á ellos uno que por sus vestidos denotaba mayor pobreza influían con el iniciador de la fiesta, con el benemérito de la Caridad D. Manuel Franco, para que lo obsequiara con un juguete más grande y más bonito. ¡Muy bien por los tres magos Manolito, Jesús y Pepito! Que se acuerden para toda su vida de lo que vieron la noche de Reyes en el año 1908, que sean buenos y... que no sientan vacilaciones al acercarse al pobre.

Hemos dicho que aún vibra en nuestro sér un dulce é inexplicable sentimiento de satisfacción y

de dolor... En el comedor destinado á las asiladas en la Misericordia se hizo el reparto de juguetes á los niños pobres allí acogidos. La sala era insuficiente para contener á una multitud que esperaba ansiosa, entre la que vimos dando realce al acto, á muchas elegantes señoritas y distinguidas señoras de la alta sociedad orcelitana. Sobre un estrado construido al fondo se habían colocado tres sillones, bajo un docel rematado por una corona. Los niños esperaban contentísimos impacientes...

Por las naves se extendieron los acordes de la Marcha Real y los magos con su comitiva hicieron su entrada en el salón. Resonó un viva á los Reyes Magos lanzado por un pequeñuelo. El momento resultó solemne, conmovedor, sublime, así, sublime.

Los tres magos, teniendo á su espalda sus tres pajes (tres asilados vestidos apropiadamente) comenzaron la distribución de juguetes ayudados por la comisión organizadora. Para todos hubo juguetes y durante el acto dieron lugar los niños á varios incidentes conmovedores.

Nos parece que hemos dormido y hemos tenido un sueño fantástico que ahora se niega la pluma á pintar. Tanta poesía, poesía terrible como la tempestad en los mares, poesía hermosa como un jardín habitado por vir-

genes... dulce é inexplicable sentimiento de agonía y de vida. Hemos visto desfilar en aquella Casa á la infancia desventurada, á los seres que comienzan á sufrir. Y esta noche, con la irreflexión de la inocencia, brillaban sus ojos encendidos por una dicha suprema, ante el juguete.

La dicha será muy fugaz, se disolverá al romperse el mecanismo del juguete, como se disuelve el copo de nieve, cuando está aislado, al primer beso del Sol, pero... ¿será por ventura más larga la felicidad cuando acaricia á los demás?

Con estas impresiones salimos de aquella Casa, y siguiendo á la multitud nos dirigimos al edificio que llaman la Caridad. Allí esperaba mucha gente la hora del reparto. El salón de aguas, alumbrado por tres potentes focos de luz eléctrica, había sido destinado al efecto.

Los invitados estaban allí. Se habían colocado en sitio preferente los sillones que habían de ocupar los Reyes.

Con el mismo ceremonial, á los acordes de la Marcha Real, hicieron su entrada.

Se hizo á continuación el reparto de juguetes á los niños pobres de la ciudad. Todos tomaban el regalo con ansiedad y salían corriendo, tan alegres y satisfechos. Nunca podrá medirse la obra de Caridad que se ha hecho.

Hubo regalo para todos.

ABONOS QUÍMICOS

SUPERFOSFATOS, NITRATOS DE SOSA, SULFATO DE AMONIACO, SALES DE POTASA
Sociedad Anónima Cros.—Barcelona.—Fábricas en Alicante, Sevilla y Badalona

Los análisis de tierras, consultas, envío de folletos agrícolas y suscripción á la revista *Los abonos químicos*, con servicios gratuitos.
DIRIGIRSE A,

DON JUAN GAVILÁN

Director de las Oficinas técnicas, Jovellanos, 5, Principal.—MADRID

Pidanse precios y noticias mercantiles á la Agencia de la «Sociedad anónima Crós» en Alicante,—Quiroga, 41.

Terminado el acto volvió á ponerse en marcha la comitiva regia disolviéndose en la plaza de la Constitución, frente á la Casa Ayuntamiento.

Al acto asistió el alcalde y varios señores de la comisión de Beneficencia.

Mil parabienes al director de «El Diario», nuestro compañero Sr. Franco, que con tanta fortuna ha establecido en Orihuela la hermosa costumbre de que los ricos compren juguetes para los niños pobres, como regalo de Reyes.

Viva D. Manuel muchos años para que nos recuerde muchas veces la obra tan altruista que en el presente se ha terminado con tanto éxito.

Los querubés de la tierra habrán elevado sus plegarias á los del cielo por su protector.

Salud... ¡y hasta el año próximo!

X. I. Z.

CARDOS Y FLORES

GUITARREO

....Y en el último número de «El Pueblo», escrito casi todo en valenciano, he visto con sorpresa que tiene «El Pueblo» un redactor (que es pavo). ¡Un pavo periodista! No me extraña... Tampoco me extrañó que muchos

(zánganos) entrasen al estadio de la prensa para decir que escriben en diarios de gran circulación... y desconocen que la pluma no escribe por el rabo... ¡qué importa, pues, que escriban las

(gallinas) y que escriban los pavos que el sol toman por calles y por plazas en los sencillos pueblos valencianos? Cuando Azorín se entere que en su

ha nacido ese bicho, que es un sabio, recorrerá los pueblos y ciudades con su paraguas rojo bajo el brazo. Y llegará á Monóvar, y en Monóvar visitará al Sr. D. Joaquín Amo, á Cañís, á Montoro y á Poveda;

y el hombre entusiasmado pedirá á los eximios escritores que sacudan bolsillos á sablazos para alzar una estatua sorprendente al filósofo pavo

que ha escrito sus «Memorias» en el buen monovero semanario; y será colocada con premura

mirando para el campo en el monte en que mora Santa Bárbara... (bara... para ejemplo del mundo literario!)

Y sobre el pedestal colocaremos este brillante párrafo para que viva siempre lo memoria del bicho afortunado que se salvó estas Pascuas de la degollación, por un milagro:

«Yo era un pavo com no en havién dos en tot el camp de Munove. A tots es que 'n veien s' es caía la bava de vorem tan polit y lluent. En inflame y fe la roda, no havia prou lloc pa mí.»

Y felicito á «El Pueblo», con la sinceridad que Dios me ha dado por haber dado á luz en sus columnas las «Memorias de un pavo». Y advierto al director de tal colega que si colaborando el bicho continúa en ese semanario nos verán cualquier día por Monóvar haciendo ruedas y pegando saltos. (novar Calzas Verdes.)

CRÓNICAS MADRILEÑAS

Sinfonías del Año Nuevo

....Un horrible y fragoroso estampido, entremezclado de ayes y gritos de angustia, hace temblar los ámbitos de España. La detonación ha retumbado, como de costumbre, en la capital de Cataluña. Hay quien la atribuye á la caída del gordo en Barcelona; otros, en cambio, más expertos, la reconoce como efecto de la explosión de varias

bombas de dinamita en las calles de la ciudad condal. De todos modos es el trueno gordo, el trueno final de la obra. Terminó la comedia del año 1907. Telón rápido.

La obra ha sido pésima, realmente mala, una farsa indigna, una mojiganga indecente y grosera, una porquería. Todos nuestros farsantes y conspicuos histriones se han esforzado por ver quien lo hacia peor. El público paciente, no pudiendo, contener por más tiempo su malhumor y su hastio, ha silbado y pateado á rabiar. Es lo único que nos queda: el derecho á la grita y al pataleo.

Nuestra desconcertada orquesta nacional ha vuelto á preludiar su invariable sinfonía entre la chillería y el escándalo. Los comediantes estudian otras bufonadas y ensayan nuevas posturas. El coro se dispone á salir. Todo indica que inmediatamente va á comenzar de nuevo la función.

El viejo y monótono espectáculo estamos cansados de saber-noslo de memoria y los espectadores bostezaremos otra vez de aburrimiento, ya que no tenemos fuerzas y nos sentimos incapaces para obligar á la empresa egoista y sórdida á mudar é innovar los carteles, dando más amena variedad á la representación y despidiendo á puntapiés y á escobazos á la torpe y grotesca farándula que ahora actúa en el destortalado y ruinoso coliseo de la Patria. Pero, ¡silencio! ¡atenCIÓN! Ha concluido el entreacto y se ha descornado nuevamente la cortina. Empieza el coro.

En la última fastidiosa escena del acto anterior, á paso de carga y á trancas y barrancas, quedaron aprobados los presupuestos y cumplida la letra muerta

de nuestra desencuadrada Constitución. ¡Qué importa que se haya burlado una vez más el espíritu de la Ley!

Mientras el coro general de recaudadores y alguacillitos, ejecutando una machicha sobre motivos del *Miserere* de *El Trovador*, explica y aplica los nuevos presupuestos é impuestos; la farándula parlamentaria descansa hasta el día 24. La comparsería desentona y desafina de un modo horrible.

—«He aquí—exclama el corego haciendo uno de sus mejores gorgoritos—manifestas las inauditas y casi milagrosas ventajas de la desgravación. En bien de las costumbres, se cierran los domingos las tabernas, queda el morapio libre del impuesto de consumos, para mayor comodidad de la pesca de merluza en todos los extrarradios; pero no creáis por eso que beberéis más barato el vino, pues si los taberneros no tienen ya que pagar puertas, satisfarán, en cambio, las patentes acordadas por el alcalde. Sin embargo, en beneficio del sufrido vecindario madrileño y para compensar los ingresos que por la desgravación de los vinos pierden el erario y las arcas municipales, nuestros celosos administradores han ideado otros impuestos y nuevas gabelas que hacen subir los precios del pan, de la carne y de otros artículos de primera necesidad. ¡Señores, viva la borrachera y la juerga nacional!—

Una voz estentórea sale del público y dice:—¡Fuera! Ahora nos bajáis el vino y nos subís el pan y la carne. ¡Negociantes! ¡Chapuceros! Pronto, á este paso, lo trastornaréis todo á medida de vuestro egoísmo, y abusando de nuestra mansedumbre, nos bajaréis los calzoncillos y nos subiréis las comisetitas... ya sabéis para qué! Señores, siga la

EL GLOBO-MARTÍNEZ Y FERRER

MAYOR 31 Y 33 ORIHUELA
TEMPORADA DE INVIERNO

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Primera casa en novedades para señora.—casa especial en trajes para niños.—Grandioso surtido en abrigos capas y pellizas

PARA CABALLEROS Y NIÑOS

○ PRECIO FIJO ○

danza. Puede el baile, continuar.—

Angel Rozas.

Madrid, 3 de Enero de 1908.

DESDE ALMORADÍ

EN LOOR Á CHAPAPRIETA

Los innumerables amigos con que don Joaquín Chapaprieta cuenta en Almoradí, han obsequiado á éste y á varios de sus distinguidos amigos de Torrevieja con un banquete en la hermosa quinta de recreo que posée en el campo de esta villa de Almoradí, D. Juan de Rojas.

No me gusta hacer alarde de los actos, ni mucho menos revestirlos de ese esmalte periodístico con que los cronistas viejos y revisteros embellecen sus escritos, que con cierto barniz de palabras desfiguran el principio en tales casos, que no queda nada de su realidad en el fin.

Por primera vez emborrono cuartillas, porque no quede en el vacío, acto como el de ayer, y que los lectores de LA HUERTA sepan como se obsequia en esta villa á quien como D. Joaquín lo merece.

A las nueve de la mañana próximamente empezaron á llegar los carruajes á dicha finca que conducían á don Joaquín Chapaprieta y á sus amigos de Torrevieja, que fueron bastantes. En el sitio acordado le esperábamos ya los amigos de Almoradí, dirigiéndonos á la casa del Sr. Rojas en donde su señora hizo un derroche de amabilidad para con todos é hizo los honores de casa como ella acostumbra.

Nada menos que 215 comensales, entre los que estaban representados la mayoría de los pueblos del distrito figuraban en el acto.

A las dos y media fué servida la comida, durante la cual reinó gran entusiasmo, y se cambia-

ron frases entre los comensales de fraternal adhesión y con especialidad á D. Joaquín.

No es posible detallar las escenas ocurridas, porque la memoria ha faltado, y no puedo señalar lo que allí ocurrió; sólo me pregunto: ¿Qué habrán visto en el distrito de Dolores sus hijos, así grandes y pequeños en el ilustre hijo de Torrevieja?

¿Por qué lo reciben cuando hace una visita al distrito con vóctores y aclamaciones?

El hecho no necesita comentarios. Un distrito que por espacio de 30 años viene abrumado por la pesada carga de la política capdeponiana, un distrito que sufre con paciencia los despotismos de los secuaces de Trino; un distrito que por doquier huele á podredumbre todo aquello que esté relacionado con el derecho del ciudadano, á excepción del paniaguado, no puede menos de aclamar y victorear á quien viene á redimirle, á quien viene á defenderle, á quien viene á sacar á salvo los derechos atropellados de todo aquél que por miras políticas se halla crucificado. ¡Hosana! á quien viene, porque el pueblo le espera con ansia, y sabrá imponerse en el momento en que la influencia quiera sobreponer ante la voluntad del distrito cualquier otra figura, que no sea la que hoy grandes y pequeños, proclaman, como su único representante.

Los hijos de Almoradí que saben apreciar desde bien cerca las cualidades que adornan al Sr. Chapaprieta, no vacilan un segundo en seguirle, y así sucede de que cada día se suman mayores fuerzas, y repetirán una y mil veces los actos como el de ayer que no dejó de ser, sino, una verdadera manifestación de simpatía hacia la persona que nos hemos referido.

Adelante hijos del distrito, que ya llegaremos al puerto de salvación. Yo desde hoy mismo me adhiero á vosotros, y puede contarse con uno.

Más.

Almoradí 28 Diciembre 1907.

Ayuntamiento

Sesión supletoria celebrada
el sábado

Ocupa la presidencia el alcalde Sr. Escudero Zapata y asisten los concejales Srs. Germán, Brotons, Mercader, Garriga, Miret, Lucas (don Antonio), Ferris, Gil, Pastor Vilar, Muñoz, Romero Sansano, Botella, Giménez y Cartagena.

Se lee el acta de la sesión anterior.

Giménez dice que al tratarse del pago por los puntos de música extraordinarios á la banda, no se opuso á que se pagasen á cincuenta pesetas cada uno, como se desprende del acta, y solicita que se rectifique este concepto.

Así se acuerda tras ligero incidente en el que interviene la presidencia y el Sr. García Mercader.

El Sr. Ferris pide que las actas de las sesiones sean presentadas en el libro, cumpliendo con la Ley; pues existen cuatro ó cinco últimas en minuta.

El secretario, con la venia de la Exma. Corporación, dice, que en la oficina no tiene personal apto para desempeñar esa clase de trabajo y, que por este motivo, no se ha cumplido con la puntualidad que demandala ley.

Se aprueba el acta.

Orden del día

El Sindicato de productores recientemente formado en esta ciudad para la exportación de la naranja, solicita que se le conceda autorización para que figuren las armas de Orihuela en la marca que ha de establecer.

Se le concede.

El Excmo. Sr. Gobernador de la Provincia devuelve aprobados los presupuestos con algunas modificaciones, por las que se crean cinco Farmacias municipales y suprimiendo en algunos capítulos algunas cantidades, tales como mil pesetas en el de impuestos, reconocimiento de la deuda á los médicos titulares y otras. El ayuntamiento acuerda que sobre esas modificaciones informe la Junta municipal.

La presidencia expone una moción verbal, pidiendo autorización para la compra de árboles y semillas, para verificar plantaciones en la Glorieta, paseo de la Puerta Nueva y Loaces.

Germán:—Me parece muy bien que se procure por el ornato de la población; pero ¿están cubiertas todas las atenciones?

El Alcalde:—Las de primera necesidad, todas.

Se discute brevemente después, tomando parte en la discusión varios señores concejales, sobre la conveniencia de plantar árboles nuevos en la calle de Loaces entre los viejos que existen, para cortarlos estos últimos, al año que viene.

Otra moción verbal de la alcaldía se presenta dando cuenta de los trabajos que con la Junta local de Sanidad se realizan para combatir la epidemia variólica y anunciando más radicales y eficaces procedimientos.

¡Conformes!..... —oímos decir á varios concejales.

Se acuerda también el reparto entre los vecinos de la cantidad que resulta como déficit para cubrir el cupo de consumos.

Propone Cartagena, entre paréntesis, que se estudie, por si fuese más conveniente, el cobro de los consumos por reparto. Se acuerda que se encargue de este trabajo la comisión.

Para la sesión próxima queda el nombramiento de algunos destinos creados en el nuevo presupuesto, entre ellos los maestros de instrucción para los partidos rurales de la Matanza y Mudamiento, cinco peones de limpieza para la ciudad, fiel contraste y otros.

Gimenes asegura que ha visitado varios días el matadero, viendo con sorpresa que no acude por allí ningún individuo de la comisión ni el veterinario.

El alcalde explica la falta del veterinario diciendo que le pidió permiso para ausentarse de esta ciudad, dejando encargado de hacer los servicios del Matadero y plaza de Abastos á su compañero el Sr. Gimenes (D. Luis) al cual no puede obligarse si algún dia no asiste. Promete el alcalde que no sucederá eso más.

Y no habiendo más asuntos de que tratar se levanta la sesión.

Sección de Anuncios

ALMACENES DE

EL SIGLO

SUCESOR DE

NAVARRO HERMANO

MAYOR Y PASAJE DE AMERIGO—ALICANTE:

Grandes existencias en toda clase de tejidos.—Pañería y novedades para señoras, caballeros y niños.—Casa especial en Camisería, Corbatería y géneros de punto.—Primera en Pañuelos de Manila, bordados y lisos.—Trajes y confecciones para señoras, caballeros y niños.—Especialidad en géneros negros y blancos.

5.000 Mantillas en Tul, Chantilly y Blonda desde 3 pesetas una. Inmenso y variado surtido en sedas negras y de colores.

5.000 trajes de hilo, alpaca y lana, para niños, desde 3 pesetas—**PRECIO FIJO**
EL LEÓN DE ORO**Viuda de José Martínez Costa**

PRIMERA casa en Novedades para señora.—ESPECIALIDAD en equipos de novia.—Casa EXCLUSIVA en artículos de punto Ingles de FRANCFTOR.—PELETERIA. Boas Monflón—PELLIZAS.—ASTRAKANES.

Mayor 17 y 19.—ORIHUELA.**Agencia de Negocios**

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas. Se facilitan dinero al 6 por 100 con hipotecas y préstamos personales.

Se colocan capitales por el corredor CARLOS CATALÁ NAVARRO.

SAN GAYTANO 1 ORIHUELA**Dinero al 6 por 100**

Se desea colocar cantidades á préstamo hipotecario.

Se proporciona dinero á interés módico con PAGARE garantizado por persona de responsabilidad.

Se compran y se venden fincas rústicas y urbanas.

PARA INFORMES

ABRAHAM PARDINES

PROCURADOR Y OFICIAL DEL REGISTRO

Santiago, 16, Orihuela

Disponible

Oficina de Seguro

Se solicita la cesión

de la oficina de Seguro

de la Of